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对市政协十三届三次会议

第401号提案的答复
张峰委员：

您提出的《关于重污染天气预警期间对建筑企业影响的建议》的提案收悉，现答复如下：

一、重污染天气应急预警的启动（解除）程序

市气象台预测到未来3天可能出现不利气象条件（监测AQI达到重度及以上污染级别，并预测未来12小时内空气质量不会有明显改善）时，及时向市环境信息与监控中心通报，由市环境信息与监控中心发起会商，形成《重污染天气预报会商意见》提交综合协调组。综合协调组根据《重污染天气预报会商意见》，形成《重污染天气预警信息发布（解除）审批表》上报市指挥部办公室主任，呈请市指挥部审批。黄色、橙色预警由副指挥长审批，红色预警由指挥长审批，审批完成后由市应急办通过预警信息发布平台向需要采取措施的政府部门和各县（市、区）政府及市属开发区管委会发布预警信息。启动（解除）程序秉承严格、规范、及时的原则，在尽可能不影响群众正常生产生活的基础上，保障环境空气质量。

此外，生态环境部和山东省重污染天气应急指挥机构发布的区域预警信息，作为启动重污染天气应急的重要依据。我市自2018年11月15日至今，共发布9次预警，其中，橙色预警8次，黄色预警1次，均是按照生态环境部和山东省重污染天气应急领导小组办公室要求，启动相应级别的应急响应。
二、重污染天气应急对扬尘治理的要求

重污染天气成因复杂，扬尘是其中一个重要因素。因此，在重污染天气应急期间，对于扬尘的控制治理是从严要求。    2018年，聊城市政府印发了《聊城市重污染天气监测预警和应急处置预案》（聊政办字〔2018〕100号），其中规定：“在重污染黄色和橙色预警响应期间，要求建材行业中的水泥粉磨站、水泥制品制造、砂石料加工行业企业停产；混凝土搅拌站和砂浆搅拌站停止生产及物料运输；除应急抢险外，市区外环路范围内及各县（市）划定的区域内停止所有施工工地的土石方作业（包括：土石方开挖、回填、场内倒运、掺拌石灰、混凝土剔凿等作业，建筑工程配套道路和管沟开挖作业），建筑垃圾和渣土运输车、砂石运输车、混凝土罐车等重型车辆禁止上路行驶。在重污染红色预警响应期间，在上述措施外，增加一条：除应急抢险外，全市范围内停止建筑、道路、拆迁等施工作业。”

《聊城市2018-2019年秋冬季大气污染综合治理攻坚行动方案》中规定：建筑工地要做到工地周边围挡、物料堆放覆盖、土方开挖湿法作业、路面硬化、出入车辆清洗、渣土车辆密闭运输“六个百分之百”。各类长距离的市政、城市道路、水利等线性工程，实行分段施工。各地要将施工工地扬尘污染防治纳入“文明施工”管理范畴，建立扬尘控制责任制度，扬尘治理费用列入工程造价；将扬尘管理不到位的不良信息纳入建筑市场信用管理体系，情节严重的，列入建筑市场主体“黑名单”。城区建筑施工工地及各县（市）5000 平方米及以上土石方建筑工地全部安装在线监测和视频监控，并与住建部门联网，同时与有关部门共享，对作业现场进行24小时监控。

三、重污染天气应急对重大工程、民生工程的政策

生态环境保护工作的目的是保障环境质量，这是为民生服务的一项重要工作。同样，为了保民生，对于采取重污染天气应急措施的企业，也有特殊情形下的审批，即：应当采取重污染天气应急措施的企业，涉及民生保障及安全生产等原因确实无法停产或限产的，由县级人民政府（或管委会）报市级行业主管部门审核，经市政府批准后实施。

感谢您对生态环境保护工作的关心和支持！

                            聊城市生态环境局

                             2019年7月30日

（联系人：陈擘擘  联系电话：0635-8909622）
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