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 聊城市生态环境局
聊环答字〔2019〕5号                  签发人：付卫东 
                                                                                     
对市政协十三届三次会议

第277号提案的答复
张颖委员：

您提出的《关于加快动能转换推动聊城绿色发展的建议》的提案收悉，现答复如下：

一、全市环境质量状况
近年来，全市上下牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，着力改善生态环境质量，取得显著成效。2018年，全市PM2.5、PM10、SO2、NO2平均浓度分别同比分别下降15.5%、11.1%、22.2%、2.5%，重污染天数同比减少5天，优良天数同比增加14天，空气环境质量综合指数同比改善10.8%，其中PM2.5指标提前两年实现了“三年攻坚行动”确定的考核目标，二氧化硫均值浓度达到了环境空气质量一级标准，全年共获得省级生态补偿资金3812万元，居全省第3名。全市4个省控以上地表水考核断面均消除了劣V类水体，提前超额完成了国家“水十条”下达的消除劣V类水体比例达到50%的约束性指标；全市8个饮用水源地水质全部实现达标；黑臭水体治理任务全部完成，提前两年完成“十三五”的治理任务。今年第一季度，在不利气象条件的影响下，SO2、NO2、PM10、PM2.5平均浓度分别列全省第7、12、15、13名，PM10和PM2.5两个指标暂时摆脱了长期全省垫底的窘境，SO2达到了空气质量一级标准。全市4个省控以上地表水考核断面连续2年全部消除了劣V类水体，提前达到了国家“水十条”下达的约束性指标。

二、生态环境保护重点工作情况

（一）打好污染防治攻坚战。一是综合施策，全力开展大气环境治理。创新提出了全市进一步提升扬尘治理能力“五个三”措施，推动成立了聊城市扬尘污染治理办公室。修编完善了《聊城市重污染天气监测预警和应急处置预案》。对新发现的53家“散乱污”企业和1个燃煤小锅炉依规进行了整治，全市180台天然气锅炉全部实现了超低排放。出台了《聊城市“十三五”挥发性有机物污染防治工作方案》，督促指导193家重点企业安装了符合环保要求的VOCS治理设施，2018年全年因大气污染防治问题提报市政府约谈县（市、区）、乡镇（街道）共计15次。二是系统施治，持续改善水环境质量。深入实施水污染防治行动计划，扎实推进河（湖）长制度，积极推进重点河道生态修复工程建设，完成了化工企业聚集区地下水污染隐患排查和监测网络建设。大力推进农村环境综合整治，农村生态环境得到明显改善。三是查治并举，积极防控土壤环境污染。统筹开展了重点行业企业土壤污染状况调查，积极推动聊城市固体废物综合利用处置项目建设，引导县（市）建设专门的危险废物处置企业，统筹推进垃圾固废循环经济产业园和生活垃圾焚烧发电项目建设。我市危险废物规范化管理工作评估评级为“A”，列全省第二名。

（二）保持环境执法高压态势。不断强化地方立法对生态环保工作的引领作用，助推《聊城市水环境保护条例》《聊城市大气污染防治条例》和《聊城市禁止燃放烟花爆竹条例》颁布实施。深入推进双随机执法和移动执法工作，2018年共抽查一般排污单位1616家次、重点排污单位292家次。先后组织开展了各类执法专项检查十余次，2018年立案处罚1199件，罚款6244万元。2019年，谋划开展了春季大气污染防治执法检查等一系列专项行动，1-4月份，全市共实施行政处罚案件414件，罚款1293.78万元，与去年同期相比，行政处罚案件数增加48.93%，罚款金额增加36.82%。做好企业环境信用评价工作，2018年以来共录入环境违法信息1621条。制定出台了《聊城市生态环境损害赔偿制度改革实施方案》及配套文件，建立完善了生态环境损害修复和赔偿制度体系。

（三）积极开展环境宣传教育。在聊城日报、聊城电视台、广播等媒体开办专版专栏，严格落实新闻发布会制度，不断加强“双微”管理和舆情监控联动，组织开展了环保法律法规学习宣传月活动，加大生态环境保护宣传力度。努力创新宣传模式，采用群众喜闻乐见的方式开展环境宣传，冠县环保局策划制作的“蛤蟆嗡”民间戏曲《罚公公》，荣获国家生态环境保护优秀奖，被生态环境部予以通报表扬。积极推进绿色创建活动，新增省级环境教育基地1所、市级2所，省级绿色学校7所、市级9所，绿色社区1个。

三、下一步工作
（一）以全面推进“四减四增”为抓手，切实加强污染源头防治工作。全力推进市委、市政府《聊城市加强污染源头防治推进“四减四增”三年行动落实方案（2018-2020年）》，坚持源头防治。一是以实施新旧动能转换重大工程为契机，加快调整产业结构，着力调整产业布局。深入开展“散乱污”企业（园区）整治,坚定不移淘汰过剩产能。推动传统产业改造,鼓励规模较大、有条件的企业引进先进的生产工艺,实现超低排放和循环发展。二是围绕推动能源清洁化,加快调整能源结构。大力推进城乡清洁取暖，稳妥推进散煤治理。严格耗煤项目审批管理，控制煤炭增量消费。鼓励企业开展能源替代，提高天然气消费比重，减少化石能源消费。三是着眼提高运输效能,加快调整交通运输结构。推进重点企业新建或扩建铁路专用线，减少公路运输量。强化部门联动配合,着力控制柴油车污染。四是借势乡村振兴,加快调整农业投入结构。减少化肥农药使用量，提高化肥农药利用率，增加有机肥使用量和生产能力，推进农业投入结构优化调整。

（二）以打好污染防治攻坚战为抓手，全面提升生态环境质量。一是坚决打赢“蓝天保卫战”。全面落实《聊城市打赢蓝天保卫战三年行动计划》，突出问题导向，坚持标本兼治，长短结合的原则，提升靶向控制、动态调控、精细化管理能力，积极开展重点领域专项行动，妥善应对重污染天气。巩固“散乱污”企业综合整治成果，坚决杜绝“散乱污”项目建设和已取缔的“散乱污”企业异地转移、死灰复燃。全面落实“五个三”扬尘治理措施，深入推进钢铁等行业超低排放改造、散乱污”企业及集群以及工业炉窑综合整治，深入开展机动车尾气专项治理，加强挥发性有机物和氮氧化物协同控制，加快颗粒物源解析能力建设，打好污染治理“组合拳”。二是全力打好“碧水保卫战”。深入实施《水污染防治行动计划》，全面打响黑臭水体治理、饮用水源水质保护、渤海区域环境治理等标志性战役，大力推进全覆盖的水污染防治监测网络建设，在37个市控重点河流断面建设自动在线监控系统，构建起全天候、全覆盖的环境在线监控网络。适时推行水环境生态补偿办法，继续推进重点河流水质提升工程建设。三是扎实推进“净土保卫战”。全面实施《山东省土壤污染防治工作方案》和《聊城市打好危险废物治理攻坚战作战方案（2018-2020年）》，加快推进全市危险废物综合利用处置项目建设，切实加强对危险废物的全过程监管。

（三）进一步强化生态环境保护执法监管。紧紧围绕人民群众关心关注的重点问题，谋划开展一批生态环保执法专项活动。全面推行“双随机”抽查，强化行政执法与刑事司法联动协作机制，进一步完善网格化环境监管体系和日常巡查工作机制，对环境违法行为实施顶格处置、零容忍打击，保持环境执法高压态势。严格执行生态环境损害赔偿制度和生态环境信用评价制度，迫使企业落实污染治理的主体责任。适时修订、出台地方环保法律法规，充分发挥地方立法的引领作用。加强基层环境执法队伍建设，强化执法人员业务素质和能力，打造“环保铁军”。统筹推进互联网+生态环境的深度融合，提升环境监管水平。

（四）加强环保宣传教育。利用报刊、电视、广播、网络等多种媒体渠道，围绕环保重点工作开展宣传，发挥舆论监督的作用。积极联合新闻媒体进行暗访、公开曝光，使环境违法行为无处循形。将环保法律法规纳入普法考试范围，提高公众的环保法律素养。继续实行新闻发布会制度，充分利用官方微博、微信，强化与公众的互动交流，及时发布权威信息，加强正面引导。强化与各类环保社团、公益组织的联系，广泛动员社会力量参与到生态环境保护工作中来，实现环境治理全民参与、共治共享，构建多层次生态治理体系。

感谢您对生态环境保护工作的关心和支持！

聊城市生态环境局

                             2019年7月30日

（联系人：沈潜  联系电话：8909653）

	抄送：市政协提案委、市政府督查室。

	聊城市生态环境局                       2019年7月30日印发  



— 1 —

