《关于划定禁止使用高排放非道路移动
机械区域的通告》政策解读

一、非道路移动机械排放污染对人民群众健康的影响有多大？
近年来，非道路移动机械污染排放日趋凸显，已成为氮氧化物、颗粒物和碳排放的重要来源，污染排放呈快速上升趋势。相对于机动车而言，非道路移动机械普遍使用柴油发动机，存在底数不清、污染控制技术相对落后、污染物排放量大等问题。据测算，一台非道路移动机械颗粒物排放相当于一辆小型汽车的50倍，其中直径2.5微米以下的细微颗粒容易通过呼吸道吸入人体肺部。夏季，氮氧化物也是臭氧形成的重要前体物，碳氢化合物和氮氧化物受强烈太阳光紫外线照射后发生光化学反应，容易使支气管炎等呼吸道病情加重。冬季，在大气扩散条件较差情况下易形成污染物堆积，氮氧化物通过二次转化又容易形成颗粒物。非道路移动机械常在城市建成区、居民居住区、机关文教集区等区域场所附近作业，直接影响区域环境质量，与人民群众日益增长的环境空气质量需求产生矛盾。
二、制定《通告》的背景和程序是什么？
截至6月底，我市非道路移动机械摸底登记数量已达4.1万余台，且数量仍在持续增加，其污染防治工作一直受各级政府和人民群众的高度关注。我市在2018年颁布的《聊城市人民政府关于划定高排放非道路移动机械禁用区域的通告》（聊政通字〔2018〕11号）文件，由于禁用区域范围小、污染物排放限值不明晰、排放阶段管控不够严格、主责和执法处罚部门不够明确等原因，已无法满足当前工作需求。为有效减少非道路移动机械污染排放，提高人民群众生活质量，贯彻落实有关文件精神，调整高排放非道路移动机械禁用区域并加严使用标准势在必行。本《通告》编制工作自2021年10月份启动，经历了前期调研、草案编制、征求意见、评估论证、司法审核五个阶段，面向社会公开进行了为期一个月的意见征求，对涉及到的重点企业、物流园区等使用场所也进行了意见征求，并通过司法部门合法性审查。
三、《通告》中的禁止使用高排放非道路移动机械区域范围是如何划定的？
本通告将禁止使用高排放非道路移动机械区域划分为核心禁用区和一般禁用区。核心禁用区为：聊城市中心城区（指西外环路以东、北外环路以南、东外环路以西、南外环路以北）范围与2018年颁布的聊政通字〔2018〕11号通告一致，扩大了部分县（市、区）禁用区范围，将各乡镇（街道）政府（办事处）驻地纳入高排放禁用区范围，但核心禁用区域均不含边界道路。一般禁用区为：指核心禁用区以外的本市其他行政区域。
四、《通告》中所指非道路移动机械和禁用的高排放机械有哪些？
《通告》中指的非道路移动机械主要是挖掘机、装载机、起重机、推土机、压路机、摊铺机、平地机、叉车、桩工机械、材料装卸机械、工业钻探设备、堆高机、牵引车、空气压缩机、发电机组、场内车辆、非公路用卡车等装配有柴油发动机的移动机械和可运输工业设备，使用新能源和清洁能源（电动、天然气等）的非道路移动机械不受限制。
在核心禁用区禁止使用国二及以下排放阶段的柴油机械，且污染物排放要符合国标Ⅲ类排放限值要求。在一般禁用区内禁止使用国一叉车、挖掘机、装载机三类柴油机械，且污染物排放要符合国标Ⅰ类、Ⅱ类限值要求。不符合以上要求的则为高排放机械。
五、实施禁用区管制措施依据哪些法律法规和政策文件？
（一）法律法规。《中华人民共和国大气污染防治法》第六十一条和《山东省大气污染防治条例》第四十四条明确提出“城市人民政府可以根据大气环境质量状况，划定并公布禁止使用高排放非道路移动机械的区域。”《山东省非道路移动机械排气污染防治规定》（省政府令第327号）第十六条明确提出“设区的市、县（市、区）人民政府可以根据本行政区域内经济社会发展、城市建设和人口密度等情况，依法划定禁止使用高排放非道路移动机械的区域，明确非道路移动机械的禁止使用类型及排放限值，并向社会公布。”
（二）政策文件。《山东省深入打好蓝天保卫战行动计划（2021-2025年）》（鲁环委办〔2021〕30 号）文件要求“到 2022 年，将禁止使用高排放非道路移动机械的区域扩大至各市、县（市、区）建成区及乡镇（街道）政府（办事处）驻地。”《山东省非道路移动机械污染排放管控工作方案》文件要求“2022年底前，依法将禁止使用高排放非道路移动机械的区域扩大至各县（市、区）建成区及乡镇（街道）政府（办事处）驻地，并逐步加严非道路移动机械排放阶段禁用要求，倒逼机械提档升级”。
六、实施禁用区管制如何保障民生及农业耕作需求？
为保障城市生产、生活正常运转，在执行应急、抢险救灾特殊任务的非道路移动机械不受禁用区限制。同时，用于农业耕作的柴油机械使用范围及排放标准也不受本《通告》限制。
七、在发布重污染天气预警时，如何对非道路移动机械实施管控，有哪些减排措施？
《山东省非道路移动机械排气污染防治规定》第二十一条规定“县级以上人民政府根据重污染天气预警等级，可以采取限制非道路移动机械的使用等应急措施。非道路移动机械使用人应当按照规定执行应急措施。”根据生态环境部《重污染天气技术指南》、《山东省重污染天气应急预案》和《聊城市重污染天气监测预警和应急处置预案》，当出现长时间大范围不利气象条件时，生态环境局与气象部门联合会商，根据环境空气质量状况和机动车排气污染程度，需进一步采取应急强化管制措施，启动重污染天气预警。橙色及以上预警期间，施工工地、工业企业厂区、工业园区内应停止使用国二及以下排放标准的非道路移动机械。
八、违反《通告》有关规定有什么法律责任？
《山东省非道路移动机械排气污染防治规定》第二十五条规定“违反本规定，有下列情形之一的，由设区的市人民政府生态环境主管部门责令改正，处5000元的罚款：1.使用超过污染物排放标准和有明显可见烟的非道路移动机械的;2.擅自拆除、破坏或者非法改装非道路移动机械污染控制装置的;3.在禁止使用高排放非道路移动机械的区域内使用高排放非道路移动机械的。”
九、关于《通告》实施日期及有效期是如何规定的？
为了给广大车主和企业预留处置更新老旧机械的时间，将影响降至最低，最大限度的避免和减少损失，本《通告》的实施时间确定为2022年12月1日,有效期至2027年11月30日。2018年颁布的《聊城市人民政府关于划定高排放非道路移动机械禁用区域的通告》（聊政通字〔2018〕11号）文件同时废止，各县（市、区）划定禁用区相关文件也同时废止。
十、如何才能减少非道路移动机械污染排放？
减少非道路移动机械污染排放是一项艰巨而又重要的任务，加严高排放禁用区域管控、提高排放标准、推进老旧机械淘汰更新、提升新能源和清洁能源占比是主要措施。事关每一名市民、每一个家庭生活环境质量，还需要公安、自然资源和规划、住房和城乡建设、交通运输、水利、市场监管、城市管理等多部门联勤联动，不断加严日常执法和各项管控措施，更需要广大人民群众大力支持和共同参与。机械使用人要定期检查污染控制装置运行情况，出现问题及时正规维修维护，拒绝使用劣质油品，购置机械时尽可能选择新能源和清洁能源机械，主动加快老旧机械淘汰更新，促进我市环境空气质量持续改善提升。
[bookmark: _GoBack]我市的环境空气质量离不开广大车主和企业的理解和支持，让我们共同行动起来、同呼吸、共责任、齐努力，为深入打好污染防治攻坚战，建设美丽聊城贡献自己的力量。




