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 聊城市环境保护局
 聊环函〔2017〕324号                     签发人：付卫东              
关于市政协十三届一次会议
第020号提案的答复

民盟聊城市委：
您提出的《关于加快推进“清洁取暖”进百姓家》的提案收悉，经认真会商研究，现答复如下：

一、任务目标完成情况
2016年，市城区环境空气质量四项主要污染物指标PM2.5、PM10、SO2和NO2年均值浓度分别比2013年改善34.8%、34.3%、54.4%、24.1%，其中SO2浓度已达到国家二级标准限值，改善幅度最大。空气质量优良天数增加71天。

根据聊城市委托中国环境科学研究院开展颗粒物源解析的结果，我市民用散煤对PM2.5浓度的贡献率将近30%。因此，2016年四季度以来，聊城市下大力取缔燃煤小锅炉，同时全力推动冬季取暖“电代煤、气代煤”工作。

一是明确目标任务，落实责任。今年3月份召开的全市环保大会上，市委、市政府印发了《聊城市2017年大气污染防治工作方案》（聊办字〔2017〕8号）文件，决定实施冬季取暖重点工程。京津冀2017年大气污染防治工作方案中规定聊城市2017年“气代煤、电代煤”的任务目标为5-10万户，我市采取自我加压，按照上限将10万户的“气代煤、电代煤”任务目标逐一分解到各县（市、区）及市属开发区。

二是市主城区加快推进“气代煤、电代煤”工程。市主城区由市城管局牵头，主城四区政府（管委会）组织落实。主要做了以下几项工作：

1、制定政策快，印发实施了主城四区禁燃区居民生活取暖煤改电煤改气的工作方案，出台了一系列扶持政策。今年4月，市政府常务会研究出台了《聊城市主城四区禁燃区居民生活取暖煤改电煤改气工作方案》（聊政办字【2017】32号）。方案重点明确了补贴扶持政策，具有三项特点：1）财政补贴力度大。对“煤改电”用户购置取暖设施补贴上限4000元，对“煤改气”用户购置燃气采暖炉一次性补贴4000元，市区财政各承担一半。2）专营企业支持力度大。对“煤改电”用户，供电公司负责对住户电表及主电网、变压器进行投资改造，用户负责个人用电设施、线路的改造。用户改造部门可委托供电公司承担，供电公司只收取材料费。对“煤改气”用户，将燃气基础设施配套费实施优惠政策，并对用气价格执行居民第一阶梯价格（2.1元/方）。3）不会显著增加生活成本。关于居民“煤改电”或“煤改气”后的使用费用问题，聊城供电公司和新奥燃气公司各选取了一个村庄按集中供暖的120天时间进行了测算。据测算，改造后的供热成本和目前全市集中供暖价格的每平方米23元基本差不多，不会明显增加居民生活成本。

2、工作力度大，成立煤改电煤改气工作领导小组，召开动员会专项部署了主城四区禁燃区居民生活取暖煤改电煤改气工作。市政府4月份就组织召开了主城四区禁燃区居民生活取暖煤改电煤改气工作动员会议，市政协副主席、城管局局长张金伦传达了《煤改电煤改气工作方案》，市委常委、副市长郭建民对工作进行了部署安排。5月份，市环保局又会同市城管局召开了全市“电代煤、气代煤”工作推进会，全市所有街道办事处及80%以上的乡镇政府负责人参加会议，会议安排燃气工程和电热工程的专家进行了现场讲解。为了加快推进主城四区“煤改电、煤改气”工作顺利进行，市政府又从东昌府区、经济开发区、旅游度假区抽调了业务骨干，从供电公司、新奥燃气抽调技术专家，充实到“煤改电、煤改气”工作领导小组办公室，开始集中办公。

3、东昌府区、开发区、旅游度假区相继印发了各自辖区内的煤改电煤改气工作方案。明确了指导思想、禁燃区范围和改造条件、实施步骤、财政补贴政策和专营企业扶持措施、取暖设备的采购与配发、保障措施等。同时，东昌府区、开发区及旅游度假区管委会分别成立了由分管领导任组长，相关部门为成员的煤改电煤改气工作领导小组，统筹协调辖区内的居民生活取暖煤改电煤改气工作。东昌府区、开发区、旅游度假区对各自辖区内涉及到煤改电煤改气的社区、村庄进行了细致的调查摸底。

三是其他7县（市）也在积极推进改电改气工作。除主城四区外的其他县（市）也都按照《聊城市2017年大气污染防治工作方案》的有关要求，根据辖区内的“气代煤、电代煤”替代任务目标积极进行工作的安排部署。临清市的部分小区已经推广安装燃气取暖壁挂炉约260户。莘县利用气源充足而且距离较近的优势，正在大力实施镇村通燃气工程，该县创新资金引入机制，由若干家燃气公司投资管道基础设施，目前莘县城区的燃气管道已全部铺设完毕，12个乡镇的中压管线铺设工作也正在施工，煤改气实际已完成25家试点。高唐县的窦官屯、倪官屯、田楼、李楼、东孙等村已实际完成居民取暖燃气改造284家。另外我市在集中供热管网未覆盖，经济条件较好的小区，如市区的中通二期等社区在十几年前就已开始采用了燃气取暖方式。

四是结合地方特点，推行了多种形式的清洁取暖方式。我市除推行“电代煤、气代煤”等清洁取暖模式外，住建部门还在我市推行了碳晶取暖模式。据统计，近两年我市共安装碳晶板5000多片，涉及180多个自然村，400多户居民。其中东阿县扶贫房碳晶板安装较集中，共计安装了2650片。

二、存在的困难和问题

一是一次性投资大。“电代煤、气代煤”改造工程一次性投资较大，企业及居民负担较重，给工作的推进带来较大的难度。如果上级能配套出台相应的电价、气价政策，适当降低一次性投资的占比，必将极大推动全市“电代煤、气代煤”工作顺利实施。
二是财政补贴给市县两级财政带来较大压力。目前我市推动“电代煤、气代煤”冬季取暖工程，力度和决心都很大，面临的最大难题就是资金不足。以每户100平方米供热面积计算，完成10万户“电代煤、气代煤”取暖项目，约需要投入15亿左右，财政需补贴资金7亿多元，按照我市目前的财政状况，在一定程度上会增加“电代煤、气代煤”工程推进的难度。如果能够争取到上级的财政支持，便于加大市县两级资金补贴力度，必将对我市工程的推进起到积极的推动作用。

三是电力、燃气施工时间紧张。确定改造方式后，电力、燃气专营企业需要开展建设，特别是电力企业，垂直管理，项目建设内部审批环节多、层次高，仅仅内部审批、招标等，就需要很多时间。另外，还需要确定管线布设，并报规划、国土等部门审批，有些工作还需要各级政府、社区做好群众协调工作（比如，变压器或天然气调压设备安放在哪一家居民附近都可能有意见）。所以，时间紧，任务重，需要加快实施各项工程建设。

三、下一步工作措施

一是积极争取聊城市纳入“北方冬季清洁取暖试点城市”，缓解聊城市面临的资金压力。为解决面临的资金难题，目前我市根据财政部、住建部、环保部、国家能源局四部委联合下发的《关于开展中央财政支持北方地区冬季清洁取暖试点工作的通知》（财建〔2017〕238号），正在积极争取成为北方地区冬季清洁取暖试点城市。聊城市委、市政府高度重视这项工作，要求全市各级各部门全力以赴配合试点城市的申报工作。如果聊城市能够争取到成为试点城市，按照5亿元/年的中央资金支持政策，我市“电代煤、气代煤”工程就能够解决目前面临的最大困难，“电代煤、气代煤”工作将得到极大推进。
二是全面彻底取缔违法“小散乱污”企业。各县（市、区）、市属开发区进一步完善整治方案，确保企业清单详细，严格按要求在清单中落实三级网格及子网格责任人，增强清理方案的可操作性。各县（市、区）、市属开发区进一步采取地毯式排查方式摸清底数，对辖区“小散乱污”企业清单进行补充完善。供电公司要积极配合“小散乱污”企业整治工作。各县（市、区）及市属开发区要对每一个“小散乱污”企业按照网格化监管要求，明确落实三级网格及子网格责任人。各县（市、区）及市属开发区组织辖区内的乡镇（街道办）对纳入清单的“小散乱污”企业首先落实停产措施，然后逐一进行取缔。

非常感谢您对我市大气污染治理工作的关心和支持！

                              聊城市环境保护局
                          2017年6月20日   

（联系人：陈  鲲  8909631）
抄送：市政协提案委、市政府督查室。

聊城市环境保护局办公室                 2017年9月6日印发

