聊城市人民政府

关于调整聊城市高污染燃料禁燃区范围的

通   告
聊政通字〔2023〕1号

为进一步优化能源结构，改善环境空气质量，保障人民群众身体健康，根据《中华人民共和国大气污染防治法》《生态环境部关于发布〈高污染燃料目录〉的通知》（国环规大气〔2017〕2号）等有关规定，现结合我市实际，就调整聊城市高污染燃料禁燃区（以下简称“禁燃区”）范围有关事项通告如下。

一、高污染燃料界定

根据全市大气环境质量改善要求和能源消费结构，对禁燃区内禁止燃用的燃料组合，按照《高污染燃料目录》Ⅱ类（较严）进行管控。

禁燃区内禁止燃用的燃料组合为：除单台出力大于等于35蒸吨/小时锅炉以外燃用的煤炭及其制品（包括原煤、散煤、煤矸石、煤泥、煤粉、水煤浆、型煤、焦炭、兰炭等）；石油焦、油页岩、原油、重油、渣油、煤焦油。
二、禁燃区范围

市主城区、各县（市、区）和市属开发区城市建成区规划建设用地区域及完成清洁取暖改造的区域。

三、其他事项

（一）在禁燃区范围内，禁止销售、燃用高污染燃料；禁止新建、扩建燃用高污染燃料的设施。
（二）在禁燃区范围内，因新农村建设、旧村改造、农业和畜禽养殖等原因还未实施清洁取暖改造的区域或未纳入清洁取暖改造计划的暂不纳入禁燃区，由各县（市、区）人民政府或市属开发区管委会报市住房和城乡建设部门备案，可暂时使用洁净煤。不在本次公布的禁燃区名单内的村（社区），后续如完成清洁取暖改造，应依法纳入禁燃区名单，由各县（市、区）人民政府或市属开发区管委会进行公布。同时，各县（市、区）人民政府或市属开发区管委会要按照《中华人民共和国大气污染防治法》等有关规定认真组织制定限期改用清洁能源计划并严格督促落实。
（三）发展改革、工业和信息化、市场监管、交通运输、住房和城乡建设、生态环境等部门要根据各自职责，依法落实禁燃区内高污染燃料的生产、运输、销售、使用等环节的监管工作，加强对禁燃区大气污染防治的监督管理，加快规划建设天然气、集中供热等相关设施，支持、引导禁燃区内的单位和个人利用清洁能源。
（四）各县（市、区）人民政府、市属开发区管委会要细化落实措施，制定相关实施方案，明确责任单位和时限，确保实现禁燃区内无燃用高污染燃料的目标。

（五）对违反本通告内容的，由有关部门依据《中华人民共和国大气污染防治法》等法律法规予以查处。

（六）未尽事宜，由聊城市生态环境保护委员会办公室另行公布或解释。

本通告自2023年4月20日起实施，有效期至2028年4月19日。《聊城市人民政府关于调整市城区高污染燃料禁燃区的通告》（聊政通字〔2020〕64号）同时废止。
附件：聊城市高污染燃料禁燃区范围
聊城市人民政府
2023年4月20日
（此件公开发布）

附件
聊城市高污染燃料禁燃区范围
一、东昌府区

古楼街道：湖南社区、湖北社区、湖西社区、龙湾社区、文轩社区、王口社区、铁塔社区、汇金社区、名人苑社区、望湖社区、月亮湾社区、向阳社区、站前社区、古城社区、香江社区、兴华社区、文化社区、馨苑社区、海源社区、铁西社区。

柳园街道：兴业社区、水韵社区、龙山社区、和平社区、滨河社区、奥森社区、育新社区、平安社区、新时代社区、利民社区、公园社区、文苑社区、运河苑社区、聚源社区、柳园社区、光岳社区、顺河社区、越河街社区、聊大社区、郑官屯社区、鑫鹏社区、昌华社区、宇星社区。

新区街道：板桥社区、文锦苑社区、新世纪社区、中巨社区、北苑社区、幸福社区、丽水社区、双庙康城社区、彩虹社区、广场社区、阳光社区、莲湖社区、华府社区、八一社区、莲城社区、王卷帽社区、凤苑社区、颐和园社区、水晶城社区、光岳怡景社区、阿尔卡迪亚社区、御苑社区、中通社区、光彩社区、振兴社区。

闫寺街道：昌润社区（邓王村、十里铺村、白洼村）、任庄新村（郎庄、前胡屯、后胡屯）、冯庄新村、镇南新村、闫寺社区、铁吕新村、李寨新村、周店新村、随庄新村、大屯新村、凤凰集新村、前田社区、嘉明社区、京九社区、苏南社区。

道口铺街道：下堤社区（十八里村）、同创社区（北臧村、仙庄村）、陈化屯村、道张新村、胜利新村、高马新村、道口铺新村、文汇新村。

张炉集镇：张炉集新村、惠民新村、运东新村、双阵新村、张北新村、张南新村、南支新村、北支新村、贾庄新村、六合新村。

广平镇：万和新村、韩王新村、漯河新村、河畔新村、颐和新村、佳苑新村、聚英新村、丰和新村、向阳新村、永兴新村、西塘新村。

郑家镇：郑家新村、五圣新村、李海新村、温集新村、东方新村、府前新村、朝阳新村、花园新村、空港新村、希望新村。

堂邑镇：繁森新村（三里村、教场李村、张庄村、崔陈屯村）、罗屯新村、铁北新村、刘庄新村、路庄新村、红旗社区、东昇社区、文庙社区、邑东新村、斗虎寨新村、城南新村、河西新村、晟合新村、福禄花新村、张屯村。

侯营镇：新城社区（罗庄村、张楼村、北高村、老庙村、母庄村）、侯营社区、富民新村、政和新村、凤凰新村、顺和新村、兴和新村、阳光新村、泓泰新村、兴华新村。

梁水镇镇：梁浅新村（印庄村、梁水镇村、小任庄村、王屯村、叶屯村、梁闸村、马庄村）、六合新村、府前新村、河东新村、幸福里新村、八刘新村、老孟路新村、久居新村、运河新村、四河新村、永安新村、东南新村、七兴新村、久安新村。

沙镇镇：振兴新村、武水新村、大张新村、民族新村、李堂新村、钱安新村、李春台新村、和平新村、范庄新村、高楼新村、铁东新村、滨河新村、朱台新村、黄屯新村、庞柳海新村、三義新村、王桐马厂新村、徒骇河新村、庄户新村、明天新村、王化村、平安新村、庞侯新村、杨家堂新村、四和新村、郭寨新村、六联新村、白庄新村、和谐新村、时代新村、幸福新村、盐场新村、八棵杨新村、泓阳新村、楚庄新村、郭向新村。

韩集镇：水苑新村、环西新村、环东新村、济州新村、韩集新村、复兴新村、孟尝君新村、古漯河新村、龙山新村、曙光新村。

斗虎屯镇：斗虎屯新村、营子新村、谭楼新村、后吴新村、阮庄新村、张李新村、大徐新村、赵堂新村、云水新村、堠堌新村、许庙新村、董庄新村。
二、经济开发区
蒋官屯街道：大胡社区、李太屯社区、辛屯社区、单光屯社区、久安新村、泰和新村、李官屯村、程麻村、海盛新村、冯庄新村、河东新村、中心社区（蒋官屯村、固均店村、李行村、姜高村、张七村）、滨河社区（宋庙村、满庄村、刘庄村、庄堂村、张存古村、吴庄村、李守金村、邓官屯村）。

北城街道：杨集新村、中心新村、河刘新村、三官庙新村、新水河新村、周集新村、运东新村、和谐新村、邱张新村、常楼新村、孙屯新村、大学城新村、团结新村、光岳居委会。

物流园区：物流园社区。
三、高新区

九州街道：先锋社区、长江路社区、黄山路社区、庐山路社区（小顾村）、凤凰社区。

顾官屯镇（不含聊城化工产业园）：中街新村、牡丹新村、古柳新村、莲湖新村、阳光新村、枣华新村、水韵新村、建设新村、跃进新村、荷花新村、顾官屯新村、泉晟新村、振兴新村、花溪新村、怀安新村、红旗新村。

许营镇：天津路社区、松桂新村、许营新村、许中新村、龙汇新村、周衣刘新村、许南新村、新河新村（后许村、孙庄村、大石村）、中华路新村、河东新村、河西新村、武刘栾新村、许东新村、三亢村、民王屯村、汪庄村、贾庄村、绣集村、朱庄村。
四、旅游度假区

湖西街道：八里庄社区、昌润社区、陈屯社区、凤凰苑社区、郭屯社区、姜堤社区（红庙村）、南苑社区、齐南社区、前八社区（前八村）、西王社区、端庄社区、望岳湖社区。

李海务街道：李海务村、宋杨河村、周店村、老韩新村、蔡庄新村、望岳村（西曹村、东曹村、西李庄村）、谭庄村、刘道之村、军屯新村、金水岸村、大柳张村。

朱老庄镇：赵王河村、顺河村、滨湖村、朱老庄村、滨河村、田宓村、南杨集村、星河村、滨海村、大吴村、三寺村、状元村、五乡杜村。

于集镇：于集新村、六合新村、华兴新村、华源新村、池西新村、太平新村、八大寨村、无名山新村、众合新村、王庙南新村、王庙北新村。

五、茌平区

振兴街道：八一社区（林庄村、周楼村）、北关社区（北关村）、迎宾社区（郝张村）、朝阳社区（后曹村）、御路社区（贾庄村、姜刘村、米庄村）、赵屯社区（于庄村、肖刘村）、西关社区、南关社区、滨湖社区、湖西社区、天鹅湖社区、宾王社区、复兴社区、金牛湖社区、吴官屯社区。

信发街道：站北社区、中心社区、光明社区、信发社区、希望社区、向阳社区、新兴社区、滨河社区。

温陈街道：文昌阁新村、惠和新村、博文新村、崇文新村、和谐新村、田园幸福社区、阳光社区、温陈社区。

乐平铺镇（不含茌平化工产业园）：乐平新村、平东新村、状元里新村、龙江新村、龙山新村、鼓城新村、乐嘉新村、赵牛河新村、郝集新村。

冯官屯镇：薛店新村、前张新村（金杜村、李王村、黄排村）、大辛新村、潘庄新村、业屯新村、大高新村、中成新村。

菜屯镇：菜屯新村、凤凰新村、双河新村、林海新村。

博平镇：滨河新村、博陵新村、古楼新村、大桑新村、枣乡新村、菜张新村、城北新村、回辕新村。

杜郎口镇：鲍庄新村、南陈新村、丁楼新村、袁庄新村、周集新村、丁刘新村。

韩屯镇：韩屯新村、张营新村、还驾店新村、罗屯新村。

胡屯镇：胡屯新村、景马新村、陶桥新村、戚庄新村。

肖庄镇：肖庄新村、枣乡新村、后场新村、金牛角新村。

贾寨镇：耿店新村、堤头袁新村、郭堤口新村、贾寨新村。

洪屯镇：文德新村、文昌新村、文和新村、文慧新村。

杨官屯乡：杨北新村、杨屯新村（杨东村、杨西村、郎庄村、吴庄村、李召安村、郭王村）、滨城新村。

六、临清市

唐园镇：唐园联合村、李官寨联合村、孙寨联合村、西南联合村、枣林联合村、东南联合村。 

烟店镇：张寨联村、烟店联村、冯圈联村、王集联村、娄子坡联村、辛庄联村。 

潘庄镇：潘庄联合村、汪堤联合村、齐寨联合村、路寨联合村。 

八岔路镇：路庄联合村、杨坟联合村、塔头联合村、艾寨联合村、杨二庄联合村。 

尚店镇：尚店联合村、苇园联合村、司洼联合村、洼里联合村、王庄联合村、贾牌联合村、段屯联合村、焦庄联合村。 

刘垓子镇：刘垓子联合村、姜庄新村、孔庄联合村、吕堂联合村、尹庄联合村、油坊联合村、左桥联合村、瓦房村。 

戴湾镇：戴湾联合村、水城屯联合村、吉庄联合村、赵建庄联合村。 

魏湾镇：镇中联合村、张官营联合村、东兴联合村、东顺联合村、魏家湾联合村。 

康庄镇：康庄村、大官庄村、德远村、康盛庄村、治平村、梅井村、驰远村、富陈村、新寨村。 

金郝庄镇：金郝庄联合村、新集联合村、石集联合村、张庄联合村、肖寨联合村、陈官屯联合村、任官屯联合村。 

老赵庄镇：老赵庄联合村、李将军联合村、齐楼联合村、王集联合村、由庄联合村。 

松林镇：松林村、马张村、丁庄村、王大人村、张庄村、尚官营村、亢庙村、姚楼村、姚庄村。 

新华路街道：新北村（屈庄村、作西店村、于庄村、龙庄村、甄八里村、杨八里村、孙庄村、王井村）、新南村、葡香村、古楼社区、新园社区、华润社区、元仓社区、红星社区。 

青年路街道：临卫村、古城村、里官庄村、十里坞村、马庄村、济津社区、龙山社区、迅力社区、温泉社区、胡家湾社区、曹岗社区。 

先锋路街道：塔东村、北园村、石槽村、东兴村、银河社区、桃园社区、福德社区。 

大辛庄街道：辛鑫村、辛和村、辛盛村、丰源村、歇马亭社区。
七、冠县

清泉街道：戴屯社区、东三里社区、红旗社区、四街社区、胡庄新村、谷子头新村、刘神伯新村、三里韩村、五里韩村、七里韩村、前张义堡村、后张义堡村、南街村、耿儿庄村、张尹庄村、元庄村、西街村、花留庄、杜刘村、徐刘村、靖刘村、吴村。

崇文街道：朱霍三里庄社区、高三里庄社区、徐宋三里庄社区、直隶村社区、八里社区、八里新村、芦村新村、宋店新村、孙疃新村、唐固新村、提固新村、旺庄新村。

烟庄街道：七里佛堂社区、范庄新村、王村新村、小化新村、辛庄新村、烟庄新村、张平新村。

斜店乡：驻地新村、辛庄新村、社庄新村、野庄新村、史村新村、赵屯新村。

东古城镇：安堤新村（平村、王安堤村、么安堤村、廖安堤村、郭安堤村、董安堤村、后刘庄村）、杨召新村（杨召东村、后杨召村）、顺河新村、岳阳新村、么庄新村（牛庄村、南童庄村）、四庄圆新村、草村新村、李才村、马园新村（田马园村、胡马园村、温马园村）、杨召区村、四合新村、卫河新村、张查村、乜村、尹固村、北么新村（温家庄村）、北四新村（北刘庄村、南赵庄村、北徐庄村）、三合村、陈井村、东馆陶村、年庄村、前郑疃村、东古城南村、东古城北村。

北馆陶镇：城北新村、城南新村、城东新村、萧城新村、七合新村、城西新村、故城新村。

万善乡：西北召村、东北召村、召村铺村、东召村、葫芦营村、刘召村、北田平村、前万善村、西元坊村、东元坊村、前元坊村、东贾村、西贾村、段辛庄村、崔王段村、王王段村、张王段村、后田平村、宋村、万善屯村、水赞村。

店子镇：当铺新村、店子新村、化村新村、近孔新村、固新村、张固新村。

清水镇：刘屯村、崔要庄、郭家庄、小庄村、蒋寨村、东焦庄村、井寨村、汤村、小郭寨北村、东汪村、清水街村、西汪村、文闫村、锡华村、小郭寨南村。

兰沃乡：西张庄村、张保管村、东张庄村、韩路村、贾曲村、田寨村、大曲村、大焦庄村、王曲村、曲屯村、中王羡村、蔡庄村、小焦庄村、前王羡村、石家寨村、后王羡村、东兰沃村、赵柳邵村、大柳邵村、朱庄村、大兰沃村、王连子村、郭柳邵村、邢柳邵村、段连子村、张柳邵村、柳柳邵村、张连子村。

甘官屯镇：甘官屯新村、张八寨新村、连寨新村、王二庄新村、布寨新村。

柳林镇：北街村、东街村、南街村、西街村、单庄村、郭庄村、西杨庄村、大杨庄村、崔庄、岳刘庄村、油坊村、张凡庄村、王凡庄村、乔庄村、夫仁寨村、武庄村、南菜园村、倪屯村、三里屯村、前和寨村、后和寨村、高杨林村、刘杨林村、孙杨林村、李杨林村、陈杨林村、陈杜庄村、靳万庄村、三合庄村、大梨园头村、西梨园头村、李庄村、元造户村、娄庄村、东路堂村、后路堂、大桑树村、大界牌村、乔庙村、邓庄村、梁庄村、东吴庄村、邵庄村、苟庄村、东菜园村、张四台村、张四古庄村、北邢庄村、吴海子村、老君堂村。

范寨镇：陈楼新村、范寨村、关王庙新村、胡里庄村、贾国庄村、近古寨村、雷庄村、林家庄村、刘国庄村、芦贯庄村、马楼新村（东辛庄村、东邢庄村）、莫王庄村、宁辛庄新村、祁家务村、沙王村、宋小屯村、温庄村、赵里庄新村、王韩庄新村（王韩庄村）。

辛集镇：齐庄新村、鲍庄新村、边庄新村、刘八寨新村、史庄新村、辛集新村、兴太集新村、于家新村。

定远寨镇：王朝营新村（石薛村、栾付桂村、薛闫二庄村、秦闫二庄村）、沃园新村、安康定远寨新村、鸿雁新村（李海子村、白周村、黑周村、高家村、侯家村、毛庄村）、政和中心新村（范王庄村、张桂村、张洼村、南杨庄村、魏家庄村）、生态三庙新村（三奶奶庙村、义和庄村、任洼村、银郭庄村、闫袁庄村、北杨庄村、吕铺村）。

桑阿镇：野场村、凤庄村、轧庄村、潘庄村、桑阿镇村、谢家海村、梁庄村、白佛头村、白集北街村、白集南街村、白集西街村、东吕庄村、程村、小花园头村、苇元村、西朵庄村、范家村、小尹庄村、东朵庄村、大花园头村、陈贯庄村、槐木元村、贾六庄村、桑桥村、务头村、申小屯村、岳庄村、大张庄村、段庄村、小张庄村、魏辛庄村、袁菜庄村、杜庄村、段菜庄村、李菜庄村、任菜庄村、郭胡疃村、郝胡疃村、西吕庄后街村、胡胡疃村、贾庄村、西吕庄前街村、苏胡疃村、西白塔村、杨胡疃村、掖庄村、油坊村、玉庄村、西吕庄中街村、程赵庄村、杨赵庄村、后李赵庄村、东周堡村、西周堡、王六庄村、杜赵庄村、前李赵庄村、候六庄村、潘家村、郭庄村。

贾镇：富贾新村（贾镇街、西庄村、堤下庄村、东庄村、王赵店村、宫庄村）、高丰新村、茉莉营新村、田寨新村、西部新村、相里村、辛村新村、振兴新村（张货营一支村、张货营二支村、丁庄村、仁二庄村、许家村、石家村）。

梁堂镇：李梁堂村、梁堂新村、张里村、菜庄新村、于林头、胡史、高庄、后何仲村、前何仲村、北黄城村、南黄城村、康寺地村、邹六庄村、刘寺地村、杨寺地村、北寺地村、胡闫村、要庄村、鑫闫村、姬闫村、田里村、南邵庄村、西里村、东里村、钱辛庄。

八、莘县

莘亭街道：明天社区、伊园社区、前十里岔村、后十里岔村、小邹家村、张吕家村、于庙村、丁庄村、胜利村、冯东村、冯西村、武庄村、杜家村、小杨家村、申苇园村、四女树村、刘庄村、徐丁黄村、关金村、孙边家村、岳庄村、白东村、白西村、马庄村、曹屯村、柴庙村、徐庙村、孙庄村。

莘州街道：皇行社区、兴州社区、新城社区、昌润社区、位庄村、张洼村、康夏庄村、刘庄村、后十里坞村、范庄村、吴宋庄村、破楼村、双庙村、前十里坞村、西段屯村、小营村、东段屯村、后柳屯村、前柳屯村、于屯村。

燕塔街道：翰林社区、振兴社区、永安社区、飞泰社区、新华社区、凌云社区、如意社区、尚都社区、尧舜村、王化村、盛屯村、礼院村、曹楼村、大姜庄村、后姜庄村、肖屯村、马厂村、花园村、刘二庄村、孙炉村。

东鲁街道：甘泉社区、鸿图社区、任圣社区、东方社区、莘北社区、人和社区、金水社区、江鞠庄村、曹庄村、王升公庄村、温庄村、邹东村、邹西村、八里铺村、潘庄村、前邹家村、刘马庄村、王庄村、郭王庄村、后孙庄村、东彭庄村、前孙庄村、大赵庄村、李凤桃村、朱庄村、东升新村。

董杜庄镇：西张庄村、夹堤村、钱楼村、张端村、孔堂村、山王李新村、西吴家村、前王海村、肖郭庄村、赵海村、后王海村、梁庄村、东沙王庄村、西沙王庄村、东函丈村、西函丈村、后朱家村、马庄村、段王庄村、榆林村、前孙家村、郑李家园村、娄庄村、后孙家村、程营村、高庄村、梁丕营村、谢庄村、红渠村、夏庄村、邵庄村、和谐村、花庄村、毕屯村、董杜庄新村。

河店镇：东大杨村、贾庄村、马菜园村、西大杨村、河店村、枣徐苏村、后辛张村、宋西吴村、后刘村、前刘村、王庄村、赵邴海村、郑堂村、安头村、务庄村、杨炉村、大三门村、姬家村、潘庄村、小三门村、赵庄村、后柴庄村、销金寺村、前柴庄村、前王家村、盐场村。

张鲁镇：王楼村、南街村、东街村、中街村、董王庄村、北沈庄村、李园子村、纸房村、潘海村、西街村、北街村、吴堤口村、化庄村、任堂村、张湖涯村、北小丈村、北刘庄村、大索庄村、中牟疃村、北安头村、马村、赵官目村、潘庄村、李官目村、薛庄村、周元疃村、刘楼村、申官目村、韩庄村、南安头村、南无村、索疃村、南刘庄村、吕庄村、于楼村、杨村、耿楼村、宫庄村、营头村、北庄村、菜园村、南沈庄村、石元疃村。

徐庄镇：吴海村、五星新村、西梁庄村、周海村、钟鼓楼村、陈庄村、和谐新村、马厂村、苑庄村、郭庄村、葛庄村、祥和新村、张梁新村、刁坊新村、徐楼村、纸坊村、罗屯村、翟庄村、三和新村、镇南新村、镇中新村（徐庄村）、王逯庄村、谭庄村、仁合新村、桃园村、南周庄村、谢集村。

王庄集镇：韩东街村、三义村、韩西街村、后张村、西马厂村、宋王店村、东大张村、东马厂村、西大张村、刘王店村、蒋店村、西社庄村、东社庄村、王庄集村、东沙村、中沙村、西沙村、孙庄村、常庄村、康庄村、邱楼村、三合村、后侯庄铺村、王坊村、余粮海村、前侯庄铺村、李官村、刘楼村、安庙村、马集村、罗海村、朱村、齐海村、崔庄村、前呈旺村、后渠家村、前渠家村、范村、后呈旺村、韩后街村、前张村。

樱桃园镇：东五口寺村、谷南村、耿王村、东耿王村、西五口寺村、姚村、文村、薛屯村、西高庄村、韩滩村、东高庄村、张铁炉村、侯楼村、谷疃北街村、吕楼村、赵海村、东赵海村、贾海村、郭海村、庄和村、将军寨村、姜庄村、王亭村、岳亭村、海子村、刘亭村、付亭村、赵亭村、集上村、马沟村、姬楼村、刘楼村、刘郎庄村、白滩村、王庄村、樱北村、四合村、马庄村、樱东村、樱西村、青西村、张青营东街村、张青营青后村、百寨村、田河村、裴海村、前尚午寨村、后武村、谷炉村、张楼村。

观城镇：王沟村、于沟村、东马沟村、西马沟村、王庄村、焦村、蝗虫庙村、远庙村、东街新村、后郭连庄村、大吕海村、前郭连庄村、孟秋寺村、吴坑村、西场村、岳赵村、古井村、岳东村、朱庙新村、大三里庄村、周路村、岳西村、后韩楼村、西韩楼村、五楼屯村、邵张屯村、大柳树村、秦村、前韩楼村、小屯村、前黄堌屯村、后黄村、山谷村、林庄村、武庙村、黄堂村、贾李庄村。

古云镇（不含莘县化工产业园）：文卫社区、孙堤口村、姜庄村、刘楼村、齐堤口村、卢庄村、王堤口村、张台村、陈堤口村、刘庄村、黄庄村、东池村、西池村、闫庄村、同智营村、高堤口村、后王庄村、岳庄村、秦庄村、大李楼村、西李楼村、董店村、白庄村、庆云新村、祥云新村、王拐村、肖楼村、瑞云新村、铁庙村、孙庄村、古西村、商王庄村。

俎店镇：天泰新村、顺安新村、徐集村、前炉村、刘营村、永顺新村、许村、王楼村、安州新村、姜屯村、曹村、蔡营村、窦村、占海村、韩楼村、李安州村。

朝城镇：韩马庄村、程刘十村、南峰村、江楼村、五里后村、西关村、顺和村、周武庄村、刘菜园村、向阳村、熊马庄村、杨登庄村、金泰村、大贾庄村、镇北村、白庙村、三里营村、戴庄村、镇南村、东升村、武栗罗村、种楼村（前种楼村、白井村）、小寨村、四合村、朝南村、同福村、陈庄村、邵庄村、镇西村、西花园村、安居村、朝安村、夏庙村、镇东村、后口村、东街村、赵庄村、南关第二村、杨庄村、新街村、南街村、北街村、东关村。

张寨镇：郭炉村、姬庙村、刘羡街村、三合村、八大庄村、段屯村、尚庄村、尚庙村、前巨村、三刘羡村、西王楼村、南杨庄村、前王庄村、大寺村、东王楼村、辛庄村、后王庄村、郝庄村、郭坊村、桑庄村、段庄村、寨节村、鑫村、沙河村、东节村、周刘庄村、陈寨村、田庄村、前董庄村、董西村、赵庄村、董东村、马庄村、张庄村、殷庄村、常庄村、菜杨庄村、苏村、邱寺村、吕村、窦楼村、吉祥寺村、安寨村、主卜营第一村、主卜营第二村、寨中村、黄庙村、主卜营第三村、主卜营第四村、后巨村、申潘新村。

魏庄镇：焦庄村、葛二庄村、王马固村、田马固村、前芦滩村、东王庄村、后芦滩村、崔马固村、尚二庄村、邹巷村、李净庄村、康净庄村、邵净庄村、南阳村、明公集村、牛王庄新村、辛王庄村、 卓庄新村、张炉村、草佛堂村、西江店村、魏庄村、井王庄村、信庄村、东八角庙村、西八角庙村、甘寨村、东江店村、落寨村。

王奉镇：东关村、田六村、东时固村、西时固村、王店子村、耿楼后街村、耿楼前街村、邵店子村、罗庄村、元庄村、寺上村、安尚村、邢疃村、道庄村、孟庄村、西宋村、东宋村、马村、南庄村、东滩东街村、西滩村、东滩南街村、东滩北街村、王奉集村、武城集村、白庄村、尹庄村、闫庄村、北王奉村、岩集村、西岩村、化庄村、北十户村、刘店子村。

古城镇：王庄村、吕堤村、后三里营村、前三里营村、五里后村、荣庄村、徐楼村、坊子新村、朱楼村、舍利寺北街村、赵邱新村、窦庄村、陈庄村、舍利寺东街村、舍利寺西街村、舍利寺南街村、西曹营村、东曹营村、西台头村、东台头村、贾庄村、牛胡新村、赵楼村、东红庙村、西红庙村、闫庄村、宋庄村、西马庄村、小尧村、东马庄村、北闫庄村、孙庄村、钟庄村、西仓村、北王庄村、殿北赵庄村、大屯村、张化龙村、艾集村、郝庄村、郭庄村、魏庄村、小屯村、四合村、岔楼村、赵头村、西瓦屋村、前湾堤村、东瓦屋村、黄堤口村、杜楼新村、丁庄村、苗庄村。

大王寨镇：富裕集村、西田庄村、于家村、东田庄村、新村、观上村、吕村、西王庄村、余庄村、庙头村、尧头村、夏庄村、玉庄村、武家河村、杨庄村、河涯村、辛庄村、王村、郑家村、大场村、东丈八村、西丈八村。

大张家镇：西仓村、前仓村、滨河新村、前史楼村、后史楼村、李庄村、蒋庄村、双庙村、郭冯海村、红庙新村、杜河村、会河村、马庄村、保安寺村、小屯村、张斯楼村、常庄村、车川口村、陈庄村、刘海村、前下沟村、后下沟村、西武庄村、东武庄村、陈营村、钱庄村、王庄寨村、吕楼村、北马陵村、南马村、东开河村、西开河村、金丹新村、安楼村、邓庄村、老凹张村、韩庙村。

十八里铺镇：大王庄村、郝楼村、薛庙村、苑庄村、申屯村、西李庄村、杨河口村、常翟庄村、流水坑村、常夏庄村、贾庙村、杜中村、前王铺村、邢庄村、太子张庄村、邵庄村、田集村、周庄村、李大庙村、三合村、张李楼村、前黄楼店村、任庄村、十姓庄村、高林庄村、马林庄村、三义村、东李庄村、铺张庄村、后王铺村、尚楼村、后黄楼店村、宁堂村、新碱农村、刘炉村、丁庄村、王庄村、曹庄村、十里井新村、鞠屯村、十八里铺新村、栾屯村、林屯村、高堂村、徐庄村、苏堂村、李坊村、杨堤村、葛庄村、李屯村、宋庄村、齐王庄村、王铺街村、李庄村（高庄村、杨庄村）、刘李枣村。

燕店镇：霍庄村、朱庄村、罗村庄村、麻寨村、燕店村、东孙庄村、西孙庄村、后孙庄村、付庄村、安庄村、范海村、杨二庄村、大马庄村、雅淡里村、郭庄村、河口村、葛楼村、房庄村、康庄村、后耿家村、柿子园村、孟家村、赵庄村、前辛张村、剪子股村、小马庄村、百巷村、黄楼新村、于林庄村、五屯村。

柿子园镇：柿子园村、郑庄村、后集村、雷庄村、四合村、商庄村、田海村、张大庙村、北郭庄村、和谐村、王顺庭村、后赵海村、合盛村、吴海村、前赵海村、王观村、李行村、刘口村、范行村、侯行村、赵行村、杨行村、郭炉村、富豪庄村、寻庄村、贺庄村、李化雨村、陈堂村、堰里铺村、寇庄村、王绳庄村、尤坊村、安居新村、赵刘新村。

妹冢镇：三合村、后香庙村、四合村、卞营村、东沙河村、武祖庙村、辛店集村、王世厚村、颜庄村、西碾营村、东妹冢村、五里屯村、张王庄村、砖王庄村、苗楼村、大常庄村、西妹冢村、东碾营村、程庄村、温炉村、郭庄村、朱庄村、张乙屯村、西沙河村、吴庄村、杨楼庄村、谭庄村、店子村、宋庄村、栗海村、前香庙村、李庄村、刘屯村、秦庄村、韩庄村、李堂村、马庄村、李排营村、碱场村、安庄村、荣盛家园社区、幸福常驻村、冯家村、滨河新村、盛世新村、高庄新村、草固新村。
九、阳谷县

博济桥街道：金谷社区、博济社区、谷南社区、京谷山社区、金水湖社区、龙虎寨村、南一新村、魏海联村、商坑村、赵庙村、前李村、费楼村、东宋村、西宋村、官路唐村、鲁坊村、金海村、苏楼村、谭庄村、郑庄村、华佗庙村。

侨润街道：谷山社区、谷北社区、曙光社区、顺达社区、景阳社区、振华社区、振阳社区、北顺社区、亓庄、张王胡同村、郭海村、赵堂村、大迷魂镇村、小迷魂阵村、杨庄村、李庄村、杜庄村、秦海村、付唐村、张海村、门庄村、东唐村、东焦海村、西焦海村、东八里营村、西八里营村、国庙村、国庄村。

狮子楼街道：会丰社区、会盟社区、金园社区、顺发社区、育才社区、紫石社区、惠泽社区、西城社区、新阳社区。

阿城镇：海会寺村、阿东村、皋门村、阿西村、东双庙村、刘楼新村、庞魏新村、熬盐场新村、武将台村、郭辛庄村、常楼村、毛坊新村、武庄村、柴楼村、古柳树村、乔楼村、崔庄村、薛庄村、范海村、十王庙村、汤海村、真武庙新村、杨庄新村、吕场村、岳庄村、朱楼村、东王庄村、夏庄村、于庄村、夏唐村、吴庄新村、马湾新村、齐店村、韩海村、大洼里村、陶城铺新村、孙楼新村、李炉村、西齐新村、郭位陈村、张庄新村、温雷寇新村、季井新村、汤洼村、闫庄新村、双庙刘新村、徐王新村、东堤村、刘什庄村、赵店村、颜营村、富安镇新村、陈回庄村、魏黄村、义和新村、杨尧新村。

安乐镇：西街村、南街村、东街新村、北街新村、薛寨新村、袁楼村、袁庄新村、东李楼新村、后屯村、前屯村、刘庙村、鑫阳新村、于营新村、左洼村、刘子英村、孟洼村、四合新村、胡楼村、蒋庄新村、蒿铺新村、三官庙新村、范楼新村。

大布乡：四都新村、大布新村、刘胡同新村、徐良府新村、李堂新村、郝楼新村、吕超凡新村、郭子洛新村、訾海新村、灵王庙新村、高庄新村、李楼新村。

定水镇：炉里宋村、坡里村、蒲庄村、西崔村、王把势村、张八堤口村、定水新村、双王新村、徐庄张大庙新村、杨皋杨王李新村、三联新村、武房宋新村、四合新村、滨河新村、三合新村、五杨新村、同德馨苑村。

高庙王镇：高庙王新村、刘化育新村、孟楼新村、苦水王新村、朱施董新村、北彭新村、仓上村、吴堂新村、中孔新村、邵楼新村、秦楼新村、周庄新村、徐山斗新村、李寨新村。

郭屯镇：郭屯社区、黄庄村、西朱村、邓楼村、洪刘村、王屯村、苑店村、丰徐村、东李村、于庄村、九都杨村、宋堤口村、李寨村、李屯村、王顶村、梨园村、葛集村、赵王河村、韩庄村、葛庄村、赵元村、冯集村（冯集村、陈堂村）。

金斗营镇：莲花池第一村、东金村、胡张新村

李台镇：西孟楼村、王申楼村、明堤村、李台村、杨张孟村、赵苗路村、柿子园村、千户寨村、四合新村、关门口村、武堤口村、何垓村、王李新村、王集新村、刘李新村、大寺村、临河村、甄台村、李杨村。

七级镇：七级村、崔庄新村、张庄新村、蒋庄新村、前刘新村、姚皋新村、大翟新村、穆庄新村、金庄村、高楼新村、郎湾新村、大杨新村、于庄新村、三合新村、周堂新村、康庄新村、四合新村。

十五里园镇：新园新村（十五里园村）、振兴新村（肖店村、党店村）、顺意新村（牛吴村）、皇姑冢新村（叶街村）。

石佛镇：康居嘉苑社区、石佛村、赵庄村、周白新村、刘窑新村、陈集新村、鲁庄村、东孙庄村、孙方村、青杨李村、高刘村、王皋如村、贾庄新村、洪庄新村、朱庄村、南范村、温庄村、廉庄新村、葛海村、魏海村。

寿张镇：义和新村、凤城新村、和平新村、友谊新村、纸坊新村、烟墩新村、杨庄村、荣街新村、吕街村、武堂新村、祥和新村、三合新村、四联新村、闫集新村、魏台新村、沙河张新村、振兴新村、富民新村、闫兴鲁村、四棚东村、四棚西村、潘店新村、沙河崖新村、吕黄新村、孙庙新村、北方村、冀王村、赵白升新村、王楼村、侯庄村、北庙新村。

西湖镇：白庙村、大王楼村、代李村、杜庄村、蒋屯村、马庄村、苏王董村、西孙村、辛庄村、许庄村、月堤村、翟庄村、张庄村（王庄村、洼俞村）、赵王楼村、仓子村、任伍村、张岱村、斜店村、关庄村（关庄村）、席马刘村、孙楼村、门坊村（岳庄村）、兴华村（东聂村、西聂村、武海村）、皂刘村、富强村（大刘村、红卫村）。

阎楼镇：阎楼新村、三寺新村、赵堂新村、柿子园新村、张岩寨新村、赵海新村、振兴村、和谐村、团结村、关庄新村、曹庙新村、骆驼巷新村、新四合村。

张秋镇：东街村、南街村、西街村、北街村、前营村、董王村、四合村、荆门村、裕隆村、复兴村、景阳冈村、和谐村、堤口村、窟窿石村。
十、东阿县

铜城街道：如意苑社区、吉祥苑社区、立信坛社区、南湖社区、琉璃井社区、官道驿社区（郑于村）、大秦新村（大秦村）、北京店新村（东堂村、西堂村、大店村）。

新城街道：洛神湖社区、曹植社区、阿胶社区、郭铁社区、王集新村、郭洞新村、赵徐新村（卜庄村、赵徐村）、杨庄社区（杨庄村、张汉吴村）、大王社区（茄李村、大王村、小周村）。

陈集镇：陈集新村、任集新村（任集村、朱南村、姬庄村、王凤轩村）、张楼新村（张楼村、解庄村）。

姚寨镇：八里新村、杨南新村、大窑新村、北张新村（宋楼村、小街子村）、魏庄新村（寨东村、郑庄村、魏庄村、蔡楼村、纪庄村）、范集新村（孙庄村、后范村、前河村）、三庙新村（西庙村、张集村、东六口村、六路口村）、石佛屯新村（石前村、东庞村、石东村、石后村、刘集村、西孙村）、杨北新村（杨北村、杨东村、解屯村、王丰于村）。

高集镇：宗庄新村（盐场村，邱杭村）、高集新村（前王村，李庄村）、徐庄新村（徐庄村）、旦镇新村（秦庄村、旦西村）、张集新村（庙杨村、固堆村）。

大桥镇：凌山新村（金桥村）、太平新村（赵庄、尹庄村、秦姚村）。

牛角店镇：牛店新村（牛东村、牛西村、牛南村、牛北村、牛中村、西唐村、韩寨村）、金牛福苑新村（付二村、付五村、贺寺村）、杆刘新村（刘文天村、红布刘村、旗杆刘村、前申村村）。

姜楼镇：陈店新村、姜楼新村、卢集新村、徐楼新村、陈庄新村、咸集新村。

刘集镇：柳合束新村、娄营新村、关山新村、苫山新村、堤口新村、刘集新村、孙郭新村、官庄新村、杨庄新村、谭庄新村。

鱼山镇：曹庙新村、大刘新村（青苔村、葛集村、田庄村、冯庄村、北王村、郑集村）、后殷新村（东于村、前殷村）、张坊新村（宋集村、前翟村、后寨村）、鱼山新村（前南桥村、南桥村、后南桥村、南王村）、徐屯新村（张庄村、刘楼村）。
十一、高唐县

三十里铺镇：徐马新村（徐马村、前屯村、后屯村）、王架子社区、大石新村、谢里长屯新村、北王新村、庄庄新村（张铺村、后辛村）、宜丰镇新村、董集新村、李奇新村、三十里铺社区（三十里铺村、长屯村）。

固河镇：赵庄村、窦集新村、巩庄村、刘桥村、朱庄村、前坡村、小华村、李官屯村、吴官屯新村、固河社区、贾庄村、胡集村、大华村、后坡村、沙王村、北辛村、李集村、崔堂村。

姜店镇：坟台村、梁庄村、鲁庄村、尚官屯村、王楼村、西郭村、张井村、姜店社区（三杨村、东白村、西白村、孙庄村、十里村）、苦水郭新村（长郭村、苦水郭村、后屯村、前屯村、中屯村、后刘村、王奉村）、南镇社区（王贡村、东屯村、王仙村）、大董新村（董前村、董后村、魏庄村、盐场村）、三义庙新村、廖王新村（廖王村）、辛店新村（小侯村、小董村）、东李新村（天王村、天东村、天西村、燕庄村、殷楼村、东李村、辛庄村）。

梁村镇：梁村社区（梁村村、西姜村、东姜村、北亚村、吴庄村、三十里铺村）、曹庄村、打渔李村、东崔村、黄圈村、茶棚村（茶棚村、前孙村、后苦村、苦王村）、韩寨村、军屯村、董姑桥村、李楼村、琉璃庙村、臧庄村、团结新村、赵楼村、韩庄村、北镇村、李化梓村、王屯村、大刘村、西张村、盖洼村。

清平镇：小屯新村、仓上新村、东大新村、石庄新村、前辛新村。

杨屯镇：安庄村、崔庄村、大李六村（小井村、大李六村、小律庄）、代王村、高庄社区（高庄村、三里村、林寨村）、李官屯村、绿瓦庙村、杨东社区（杨东村、王家桥村、袁庄村）、杨西社区（杨西村、钱庄村）、云庄村（施屯村、聂集村）、张大屯社区（张大屯村、张庄村、小林村、韩庄村）。

尹集镇：金堤社区、尹集社区（南崔村）、桃李社区、老王寨新村、徐官屯新村、蔡庄新村、田寨新村、花园新村、刘庄新村（刘庄村、王华村）、朱庄新村、张官屯新村、双庙新村、杨寨子新村（杨寨子村、刘华村、吴庄村、西代村、高庄村）、北李新村、徐彭宋新村。

琉璃寺镇：西牛村、于屯村、西高村、茄子王村、南姜村、陈营村、新关村（孙庄村、许楼村）、营马新村（冯庄村、营坊村）、林场新村（郝庄村、康庄村、董寨村、靳庄村）、琉璃寺社区（王屯村）、于韩新村、北城新村（姜寺村）、闫焦新村（后屯村、焦庄村、前屯村）、平安新村（初庄村、南郭村）、苇河新村（北辛村）、师保新村、四新河村（三里堂村）。

赵寨子镇：赵寨子社区（赵寨子村、寺后刘村）、三寨社区、曹王寨村。

汇鑫街道办事处：西苑社区、汇鑫社区、吉鑫社区、谷官屯社区、创业社区（杜庄村、许楼村）、安康社区（孙屯村、房庙村、东埔村、西埔村）、鑫源社区、鑫诚社区。

人和街道办事处：金兴社区、育才社区、金城社区、康乐社区、盛世社区、泉林社区、和兴社区、和安社区、和平社区。

鱼邱湖街道办事处：团结社区、光明社区、蓝山社区、滨湖社区、东兴社区、鱼丘湖社区、天齐庙社区、时风社区、双海湖社区、福源社区、东升社区、南五里社区、金盛社区、东旺社区。 
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