附件1

关于划定禁止使用高排放非道路

移动机械区域的通告

（征求意见稿）

为进一步减少非道路移动机械污染物排放，深入打好污染防治攻坚战，持续改善环境空气质量，依据《中华人民共和国大气污染防治法》《山东省大气污染防治条例》《山东省非道路移动机械排气污染防治规定》（省政府令第327号）等法律法规及规定，结合我市实际，决定在我市行政区域内划定禁止使用高排放非道路移动机械区域（以下简称“禁用区”），并明确相关使用标准，分阶段实施。现将有关事项通告如下：

一、禁用区范围

本通告所指的禁用区分为核心禁用区和一般禁用区。

（一）核心禁用区范围
1.市中心城区：西外环路以东、北外环路以南、东外环路以西、南外环路以北。

2.茌平区：新105国道以东、北外环路以南、东环路（国道309）至北外环路以西、济聊高速以北。

3.阳谷县：西外环路（国道G341）以东、北外环路（国道G341）以南、东外环路（省道S242）以西、南外环路（省道S249）以北。

4.莘县：西环路（省道S249）以东、北安街以南、东升路（省道S249）以西、南平路（省道S249）以北。

5.东阿县：位山大道（省道S325、国道G341）以东、省道S325以南、香江路以西、国道G341以北。

6.冠县：西环路以东、北环路以南、东环路以西、南环路以北。

7.高唐县：国道G514和国道G308以东、国道G514和国道G105以南、国道G105以西、国道G308（省道S520）以北。

8.临清市：漳卫运河大堤以东、东吕高速（G2516）以南、东外环路（国道G514、省道S323）以西、华美路以北。

9.乡镇（街道）人民政府（办事处）驻地（具体范围见附件）。

以上区域均不含边界道路。

（二）一般禁用区范围

指核心禁用区以外的我市其他行政区域。

二、非道路移动机械种类
本通告适用于装载机、挖掘机、推土机、压路机、摊铺机、叉车、起重机、平地机、高空作业车、牵引车、摆渡车、场内车辆、移动式发电机组、桩工机械、材料装卸机械、工业钻探设备、空气压缩机、非公路用卡车等装配有柴油发动机的移动机械和可运输工业设备。

三、高排放非道路移动机械标准

有下列情形之一的属于高排放非道路移动机械：

（一）《非道路移动机械用柴油机排气污染物排放限值及测量方法（中国I、Ⅱ阶段）》（GB20891-2007）中国I及以下排放标准的非道路移动机械（以下简称国I及以下标准机械）；

（二）《非道路移动机械用柴油机排气污染物排放限值及测量方法（中国I、Ⅱ阶段）》（GB20891-2007）中国Ⅱ及以下排放标准的非道路移动机械（以下简称国Ⅱ及以下标准机械）；
（三）超过《非道路柴油移动机械排气烟度限值及测量方法》（GB36886-2018）中Ⅲ类限值标准的非道路移动机械（以下简称超过Ⅲ类限值机械）；

（四）《车用压燃式、气体燃料点燃式发动机与汽车排气污染物排放限值及测量方法（中国Ⅲ、Ⅳ、Ⅴ阶段）》（GB17691-2005）中的国Ⅲ及以下排放标准的场内柴油车辆（以下简称国Ⅲ及以下标准场内柴油车辆）。

四、实施时间和区域
第一阶段：自2026年1月1日起，一般禁用区禁止使用国I及以下标准机械和国Ⅲ及以下标准场内柴油车辆；核心禁用区禁止使用国Ⅱ及以下标准机械或超过Ⅲ类限值的机械和国Ⅲ及以下标准场内柴油车辆。

第二阶段：自2027年7月1日起，全市所有行政区域禁止使用国Ⅱ及以下标准机械或超过Ⅲ类限值机械。

五、管控要求
（一）鼓励使用电动或氢燃料电池非道路移动机械。

（二）在用燃油非道路移动机械应安装实时定位监控装置，并与生态环境部门联网。

（三）执行应急抢险救灾任务时使用的非道路移动机械不受上述措施限制。

（四）对违反本通告规定的，由相关部门依法予以处理。

（五）根据本行政区域内大气环境质量状况、经济社会发展、城市建设、人口密度等情况，按照国家和省有关政策要求，可适时调整高排放非道路移动机械的禁用区和要求。

本通告自2026年1月1日起实施，有效期至2030年12月31日。原《聊城市人民政府关于划定高排放非道路移动机械禁用区域的通告》（聊政通字〔2022〕2号）自2026年1月1日起废止。

特此通告。

附件：聊城市乡镇（街道）人民政府（办事处）驻地禁用区

　　　　　域范围
附件

聊城市乡镇（街道）政府（办事处）驻地

禁用区域范围

一、东昌府区。广平镇人民政府驻地区域指：县道X046以东、小康路（广平镇卫生院门前东西路）以南、东街村东南北路以西、广平分干渠以北；闫寺街道办事处驻地区域指：李什村环村路以东、闫寺街道中心幼儿园路以南、庞庄村东生产路以西、凤凰路以北；沙镇镇人民政府驻地区域指：扈庄分干渠以东、潘庄支渠（刘庄沟）以南、聊莘路以西、聊莘路以北；梁水镇镇人民政府驻地区域指：老任庄村西南北生产路至聊临路以东、马颊河以南、将军路以西、梁八路以北；郑家镇人民政府驻地区域指：西环路以东、建设路以南、东环路北延至朝阳路以西、启航路以北；韩集镇人民政府驻地区域指：双韩路南延至集义路以东、铁咀吴村连接陈栾村东西路以南、集智路以西、昌韩路以北；张炉集镇人民政府驻地区域指：镇派出所南北路以东、四分干渠（张炉集分干渠）以南、细马村西南北路以西、镇污水处理厂路以北；斗虎屯镇人民政府驻地区域指：京九铁路以东、斗垢支渠以南、人民路南延临邹线（省道S246）至德王东支渠以西、德王东支渠以北；道口铺街道办事处驻地区域指：万通路以东、胜利渠以南、东外环路以西、陈武渠以北；堂邑镇人民政府驻地区域指：西护城河路（西关污水处理厂）以东、聊冠路以南、兴堂大街以西、南护城河路东延堂邑镇中学至兴堂大街以北。

二、茌平区。博平镇人民政府驻地区域指：省道S242（回辕大街）以东、宽河路以南、徒骇河堤防路以西、国道G309以北；冯屯镇人民政府驻地区域指：依诗家大街（王冯路、蒜香街）以东、后寨村至后唐村路东延镇中学至茌禹路以南、茌禹路（兴业街）以西、仲连路以北；贾寨镇人民政府驻地区域指：贾寨西村村西路以东、贾寨后村村北路以南、镇政府东沟至贾寨后村村北路以西、贾寨前村村南路东延贾寨镇中心小学至邢郭沟以北；菜屯镇人民政府驻地区域指：菜屯村村西路以东、梁李沟以南、菜屯镇中心小学西侧路以西、平安街以北；杜郎口镇人民政府驻地区域指：刘杜路及杜郝路以东、北街村北路以南、德州地界以西、茌杜路东延南街村南路以北；韩屯镇人民政府驻地区域指：育英街以东、郭芦高支渠以南、聊高路（省道S242）以西、荷香路以北；胡屯镇人民政府驻地区域指：徒骇河以东、商业街以南、文化路以西、重义街（前薛村、前徐村）以北；温陈街道办事处驻地区域指：文化路以东、济邯铁路以南、县大道以西、温陈垂钓园南邻向西至陈庄小区以北；肖家庄镇人民政府驻地区域指：肖郝路以东、肖家庄村北东西路以南、肖家庄镇卫生院东侧路南延S245省道至肖家庄镇敬老院以西、王光庆诊所向西至肖郝路以北；杨官屯乡人民政府驻地区域指：南北振兴街至杨西村村西路以东、杨东和杨西村村北路以南、南北杨清路以西、杨清路（杨官屯中心小学至杨官屯乡政府）以北；乐平铺镇人民政府驻地区域指：朝阳路以东、建设路以南、国道G105以西、金牛路以北；洪官屯镇人民政府驻地区域指：镇驻地西环路以东、文昌路（洪官屯镇中学）西延至洪官屯村以南、聊夏路以西、东西中心街（小魏庄村南路）以北。
三、阳谷县。郭屯镇人民政府驻地区域指：省道S242（聊阳路）以东、前刘村东西路西延至省道S242以南、前刘村南北路南延至中学路（清河街）以西、中学路（清河街）西延团结路至省道S242（聊阳路）以北；七级镇人民政府驻地区域指：永辉大棚棉被厂西门南北路（工业园酒楼东门路）以东、乡道Y013东延运河东七二村南街至省道S246以南、省道S246以西、运河路（镇前街）以北；定水镇人民政府驻地区域指：政府路向西200米以东、宋庄村北街东延至羊角河路以南、羊角河以西、东崔村北街东延至羊角河以北；石佛镇人民政府驻地区域指：迎宾大道以东、如意路以南、伏羲大道以西、伏城大道以北；安乐镇人民政府驻地区域指：黄山西路（玉文家庭农场西侧路）南延镇司法所西侧路至聊阳公路沟以东、北街村沟以南、赵王河以西、聊阳公路沟以北；阿城镇人民政府驻地区域指：镇西京杭运河以东、国道G341以南、乡道Y001（镇中心幼儿园西门路）以西、海会寺南侧路西延至京杭运河以北；张秋镇人民政府驻地区域指：西环路北延鲁信路至乡道Y001以东、乡道Y001以南、东街村南北大街以西、镇政府南门路西延客来顺美食城至西环路以北；十五里元镇人民政府驻地区域指：镇政府西侧南北路以东、西汪村（东西街）至谢庄村路以南、谢庄村村西南北路至南环路以西、南环路以北；寿张镇人民政府驻地区域指：龙潭路（省道S242）以东、工业路（北崔村村南东西路）以南、虎啸路以西、凤山路以北；李台镇人民政府驻地区域指：西环路以东、县道X024（寿李路）以南、建设路以西、陶城铺南干渠以北；金斗营镇人民政府驻地区域指：西金豆营村南北大路（镇中学西侧路）以东、镇中学北侧路东延至西金路以南、西金路以西、镇卫生院南门路以北；高庙王镇人民政府驻地区域指：藏庄村委员会南北路以东、高庙王村北沟以南、明堤东干渠以西、高庙王镇中心小学南侧路以北；西湖镇人民政府驻地区域指：蒋墩村至郑庄村路以东、西湖美景小区北沟以南、老金线河以西、蒋墩村北侧沟东延至老金线河以北；闫楼镇人民政府驻地区域指：辛庄村西街南延老齐南路至闫楼新村北门路以东、辛庄村东西中心街东延镇政府北侧至老齐南路以南、乡道Y041以西、镇中学南门路（闫楼新村北门路）以北；大布乡人民政府驻地区域指：四都新村至新布村路以东、四都新村至张董村路以南、张董村至后布村路以西、新布村至后布村路以北。
四、莘县。俎店镇人民政府驻地区域指：俎店镇中学西门前路（北至振兴街，南至俎店村南街）以东、振兴街以南、俎店垃圾中转站（俎店粮所）东侧路以西、俎店村南街以北；河店镇人民政府驻地区域指：镇西外环路（镇中学西侧路南延至河王街）以东、文商街（镇中心小学南门路）以南、镇东外环路（王庄村村西路）以西、河王街（镇供电所）以北；王奉镇人民政府驻地区域指：北王奉村西街南延至鼓楼干渠路以东、北王奉村南街东延至元庄沟路以南、元庄沟以西、德佳饲料（镇中心驾校）南侧路以北；大张家镇人民政府驻地区域指：四季量贩（聚湘园食品）东侧路以东、北街烧烤路以南、四季烧烤（鑫鑫宾馆）西侧路以西、好又多超市南侧路以北；徐庄镇人民政府驻地区域指：姬庄村东南北大街以东、镇中学东西沟以南、徐庄村西街北至中学东沟以西、国道G341以北；观城镇人民政府驻地区域指：西街村南北大街南延至省道S248以东、北街村东西大街东延至振兴路以南、观城镇政府东侧路北延至桥下村南北中心街以西、省道S248以北；樱桃园镇人民政府驻地区域指：顺河东路以东、崇文街以南、河南界以西、樱古路东延至樱西村北街以北；大王寨镇人民政府驻地区域指：鸿福木业（大王寨星源商务酒店东侧路）西侧路以东、联合国2606项目平原森林生态园南侧路以南、省道S248以西、大王寨村东西中心大街西延至王府花园南侧路以北；朝城镇人民政府驻地区域指：新兴路以东、国道G341以南、国道G240以西、武阳商业街以北；王庄集镇人民政府驻地区域指：省道S248以东、东西振兴路（王庄支渠）以南、朝葛路以西、王庄集镇中心小学南门路以北；妹冢镇人民政府驻地区域指：福缘新居小区东门路（镇政府西侧路）至毛冯路向东南转李庄村委会路以东、镇政府北环路（后李家村北路）以南、南北毛冯路以西、李庄村东西中心街东延镇中心小学南门路至毛冯路以北；柿子园镇人民政府驻地区域指：张大庙村南北中心街南延至后孙桥村东街以东、张大庙村东西中心街路东延至国道G240以南、国道G240以西、王庄支渠以北；张鲁回族镇人民政府驻地区域指：本斋路以东、南无村东西中心街西延至本斋路以南、南无村南北中心街至南沈庄村东街以西、南沈庄村东西中心街西延团结路至本斋路以北；董杜庄镇人民政府驻地区域指：镇中心小学西门路以东、董杜庄村北大街以南、丈樱路（省道S248）以西、董杜庄中学南门路以北；张寨镇人民政府驻地区域指：洁渊路（省道S248）以东、国道G341以南、乡道Y003（寨东村东南北街）以西、张寨沟以北；魏庄镇人民政府驻地区域指：魏庄村西（南北）路北延至省道S249贸易路）以东、明公集村东西大街西延经马南路（南北）至省道S249（贸易路）以南、镇中学向南至省道S249（贸易路）以西、魏庄村东西大街东延至省道S249（贸易路）以北；十八里铺镇人民政府驻地区域指：十里井村村西路至马林村东街以东、马林村东西大街东延国道G240至君达汽车检测北门路以南、郑济高铁以西、十里井村南街东延国道G240至丁庄村北街以北；燕店镇人民政府驻地区域指：邹五路（县道X032）以东、省道S249（东西）以南、省道S249（南北）以西、镇中学南侧路东延至省道S249以北；古云镇人民政府驻地区域指：莘县信友发物流有限公司西门路南延祥云街至古云中学府前街路以东、兴云街及古樱路以南、古东村东大街（北至古樱路，南至府前街）以西、府前街以北；古城镇人民政府驻地区域指：西环路（西关村）以东、富强街及滨河街以南、东环路以西、莘黄路（金堤南街村）以北。
五、东阿县。姚寨镇人民政府驻地区域指：小街子村西街向南至南张村路以东、寨东村寨西村东西大街至小街子村路以南、大高路以西、南环路（政府南门路）以北；鱼山镇人民政府驻地区域指：曹王路以东、单王路以南、四支路以西、曹庙村南街（镇中心小学南门路）以北；刘集镇人民政府驻地区域指：乡道Y017以东、刘集村东西路（镇政府北侧路）以南、郎营沟以西、文化街以北；牛角店镇人民政府驻地区域指：牛高路以东、北外环路（镇中心小学南门路）以南、文化路（乡道Y018）以西、金牛路（省道S325）以北；陈集镇人民政府驻地区域指：南北国道G105以东、陈集镇中心小学南门路西延至国道G105以南、陈高路以西、国道G105（镇政府南门阳光路）以北；大桥镇人民政府驻地区域指：国道105以东、尹庄小区前东西路以南、毕庄村村东南北路以西、鱼窝村委会门前东西街（邮局北侧）以北；铜城街道办事处驻地区域指：南关村南北路以东、国道G341以南、青年街以西、南关福源小区北门东西道路以北；姜楼镇人民政府驻地区域指：姜楼镇中心小学西侧南北道路以东、姜楼镇中学北侧东西道路以南、国道G341以西、姜楼分支渠以北；高集镇人民政府驻地区域指：高集万福隆超市东门路（南至高集卫生院、北至茌大道）以东、茌大道以南、大高路以西、集禄路以北。
六、冠县。烟庄街道办事处驻地区域指：县东环路以东、济邯铁路以南、平安路以西、聊冠路以北；贾镇人民政府驻地区域指：三八干渠以东、一干渠以南、贾桑分干渠以西、西赵店东西中心街东延东赵店村南街过甘桑路至贾桑分干渠以北；定远寨镇人民政府驻地区域指：高侯渠以东、一干渠以南、阎定路以西、济聊高速以北；桑阿镇人民政府驻地区域指：南北甘桑路南延至小张庄村以东、谢家海村南街东延至桑阿镇坐垫厂以南、杜庄至凤庄南北路（野场村东）以西、轧庄村北东西路以北；梁堂镇人民政府驻地区域指：青年路以东、二干渠以南、李梁堂村东外环路以西、班桑路以北；斜店乡人民政府驻地区域指：斜店村西街以东、斜店乡政府北侧路以南、冠斜路以西、斜店村南街以北；东古城镇人民政府驻地区域指：长顺渠以东、济聊高速以南、省道S323以西、东古城工业路以北；万善乡人民政府驻地区域指：幸福渠以东、万善村北街以南、冠北路以西、万善乡中学南门路以北；北馆陶镇人民政府驻地区域指：镇中心卫生院西侧道路以东、静雅酒楼（腾达轴承）南道路以南、省道S323以西、北陶供电所北门路以北；店子镇人民政府驻地区域指：无欲路（庆丰支渠）以东、思齐路以南、冠临路以西、为政路以北；清水镇人民政府驻地区域指：南街村西街以东、堠码路以南、省道S248（临冠路）以西、红旗路以北；兰沃乡人民政府驻地区域指：大兰沃村村西南延至卫生院路以东、大兰沃村北街路以南、东兰沃村南北中心街以西、兰沃乡卫生院北门路以北；甘官屯镇人民政府驻地区域指：中心小学东侧道路以东、赵郎寨至蚕古庙路以南、赵朗寨村中心街南延客运站西侧路以西、中心小学南侧东西路以北；辛集镇人民政府驻地区域指：后张官屯村东街南延至岳胡庄分干渠以东、丰收渠以南、边庄村南北中心街（北至丰收渠、南至岳胡庄输水渠）以西、三干渠以北；范寨镇人民政府驻地区域：范寨中心小学西侧路南延镇政府西侧沟以东、范北干渠以南、温庄村至西纸坊头村路以西、范南渠以北；柳林镇人民政府驻地区域指：临莘路（S247）以东、北环路以南、振兴路（柳林镇中学西侧道路）以西、政通路以北。
七、高唐县。清平镇人民政府驻地区域指：西环路（升明路）以东、府后路以南、东环路以西、南环路（商贸路）以北；梁村镇人民政府驻地区域指：官道东路以东、镇中学延至蓝天幼儿园及镇政府北生产路以南、国道G105以西、康庄路西延至镇中学以北；赵寨子镇人民政府驻地区域指：南北兴盛路南延至杨清路以东、赵寨子村后街路西延至兴盛路以南、省道S242以西、赵康路（杨清路东延至S242）以北；汇鑫街道办事处驻地区域指：旅游路（汇金西路）以东、G308（青石线）以南、G308以西、时风西路延伸段以北；姜店镇人民政府驻地区域指：镇中学北延至三杨村南北中心街以东、三杨村北路东延至建辉养殖家庭农场西侧南北路以南、建辉养殖家庭农场西侧南北路以西、和兴路以北；固河镇人民政府驻地区域指：黄河路（乡道Y019）以东、固河分干渠以南、泰山路（德惠新河）以西、盼子路以北；尹集镇人民政府驻地区域指：高东高速（S37）以东、青银高速（G20）以南、县道X070以西、恒昌棉业有限公司北门路以北；琉璃寺镇人民政府驻地区域指：镇中心小学西门路北延乡道Y013北首至乡道Y003以东、财富广场北门路（乡道Y003）以南、镇中学北延火车站路（乡道Y003）以西、镇中心小学北侧路东延教育路以北；杨屯镇人民政府驻地区域指：迈官屯分干渠以东、高临线以南、杨东村村东沟以西、杨屯中学南门路东延派出所至杨东村村东沟以北；三十里铺镇人民政府驻地区域指：马颊河以东、庄庄村村南东西路以南、汇新路北延至崔庄村西南北路以西、省道S520东延高三公路至商贸路以北。

八、临清市。老赵庄镇人民政府驻地区域指：工业园路以东、临高路（省道S520）以南、斗松路以西、老临高路（镇中心小学北侧路）以北；松林镇人民政府驻地区域指：西至先锋街道交界以东、G514国道以南、林晨路（斗松路镇客运站）以西、镇中心小学门前东西路以北；金郝庄镇人民政府驻地区域指：九支渠（南北）以东、金郝庄东村村北路东延过聊夏路至张伴屯村村西南北路以南、张伴屯村村西南北路以西、金炉店村至张伴屯村路以北；康庄镇人民政府驻地区域指：南北老临博路（翰林嘉苑东门路）以东、康庄六街以南、康庄一街（羡林路）以西、东西老临博路（临清交警四中队北邻路）以北；魏湾镇人民政府驻地区域指：学智路以东、张牌村至丁马村南道路以南、运河花园小区道路以西、青阳路以北；戴湾镇人民政府驻地区域指：代水河及小运河以东、戴北支沟以南、斗松路以西、李资庄村南街西延至小运河路以北；刘垓子镇人民政府驻地区域指：胡宅张庄村西街至王坊分干渠以东、胡宅张庄村东西大街东延后李庄村北街至京九铁路以南、京九铁路以西、王坊分干渠以北；尚店镇人民政府驻地区域指：三干渠（京杭运河）以东、尚店村北环路（镇政府以北东西大街）以南、尚店村东环路（尚德机械、宏昌禽业西侧，镇中心幼儿园东侧路）以西、魏烟路以北；八岔路镇人民政府驻地区域指：车庄沟以东、后常二庄村南街西延至车庄沟以南、临冠路（省道S248）以西、古楼干渠以北；唐园镇人民政府驻地区域指：东桥村南桥向南至省道S323路以东、后卜头村东西中心街以南、镇卫生院东门（临清市自忠中学西门）路以西、前卜头村南大街以北；潘庄镇人民政府驻地区域指：潘南村西街（北至新烟潘路、南至彭楼干渠）以东、新烟潘路（潘庄干渠）以南、英雄路（中国邮政储蓄银行东门路）以西、彭楼干渠（尚潘渠）以北；烟店镇人民政府驻地区域指：西环路以东、水波村前街以南、东环路以西、南环路以北。
九、经济技术开发区。北城街道办事处驻地区域指：位山二干渠以东、鲁圣路以南、研发路以西、顾北支渠以北。

十、高新技术产业开发区。许营镇人民政府驻地区域指：葛杨支渠以东、省道S325（齐聊线）及聊城南外环路（S242）以南、四新河东岸以西、省道S710以北；顾官屯镇人民政府驻地区域指：镇中学西侧道路以东、省道S710以南、环球面粉厂西门路以西、中心社区东区西区南侧道路西延至镇中学西侧路以北。
十一、江北水城旅游度假区。于集镇人民政府驻地区域指：西环路以东、镇中学门前东西路以南、镇中学东侧南北生产路以西、于集南排沟以北；朱老庄镇人民政府驻地区域指：羊角河至盛景温泉至锦绣府邸以东、李庙村北街至鹏博建材南门路至羊角河以南、李庙村西街至文化路至镇中心小学东侧路以西、镇中心幼儿园至东昌府院至锦绣庄园以北；李海务街道办事处驻地区域指：二干渠以东、李海务村北街以南、经一路及聊位路以西、供电所向西至二干渠以北。




